

# BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Szerkesztőség: Városi bérház. I. emelet.  
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája. hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak  
Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.  
Hirdetések jutányosan számítatnak.

## Füstbe ment remények.

Immár harmadízbea teszszük szóvá lapunkban azonegy ügyet, városunk kereskedelmének régi megakasztóját, azon reményben, hogy azok, akiknek vitális érdeke a bajokon segíteni, végre belátják, hogy mi vezet javukra és saját jól felfogott érdekükben megindítják az akciót a sérelmek orvoslására. Könnyen tehetik, mert a haszon az övék, könnyen érhetnek célra, mert nem követel anyagi áldozatot.

Vasuti közlekedésünkről van szó, amelynek megjavításának szükségét érzi városunk minden kereskedője és amelynek folyó hó 1-étől megjavulását várták mindenek, fájdalom hiába.

Általános a panasz kereskedői körökben, hogy az utolsó években az idegen forgalom csökken. Mind kevesebben-kevesebben keresnek föl bennünket a baja — szabadkai vonal mellékéről és akik bejönnek, élénken panaszkodnak, hogy nincs idejük bevásárlásuk elintézésére úgy, hogy a vásárlást elhalasztják és azt a cikket nem nálunk, hanem másutt szerzik be.

Ha szemügyre vesszük az okokat, azokat hamarosan meg is találjuk. Amíg gyorsvonati összeköttetésünk Szabadkával nem volt, az első vonat Szabadkáról Bajára d. e. 8 ó. 40 p.-kor jött. Szabadkára azonban d. u. 1 ó. 10 p.-kor. Természetes, hogy az a vidék ide gravitált, mert itt volt két, esetleg tizenegy órai idő a vásárlásra, míg Szabadkán csak 1 óra és 30 perc. A gyorsvonati összeköttetés óta azonban Bajára az első vonat 8 ó. 40 p.-kor jött és maradt két, esetleg 11 órai idő a bevásárlásra, amely utóbbi eset nem volt kényelmes, mert a

hazautazás csak éjjel történhetett, míg Szabadkára az első vonat 9 ó. 37 p.-kor érkezett és maradt 5 óránál is több idő esetleg 9 óra, ha éjjel akartak visszautazni. Ez pedig nagyon is lényeges különbség, mint mindig, úgy most is, a mi kárunkra. Itt van az idegen forgalom csökkenésének majdnem egyetlen oka.

E lapokat és a megyebeli lapokat általában bejárta néhány héttel ezelőtt a hír, hogy vasutunk menetsebességének emelését a kereskedelmi miniszter megengedte és nagy öröm volt mindenfelé, mert úgy hitük, hogy ez a rendelkezés segíteni fog rajtunk. Ez azonban hiú ábrándnak bizonyult. Előttünk fekszik ugyanis a régi és az új menetrend és abból, mint nevezetes utitást csak azt látjuk, hogy a délutáni vonat nem 4 ó. 56 p.-kor, hanem 4 órákor ér ide és így van idő bőven a délután érkezett levelekre is felelni. Ez az utítás azonban nem a nagyobb menetesség eredménye, hanem annak, hogy a vonat Szabadkáról 48 perccel hamarabb indul. (De azért van Szabadkán 4 órai idő a teendők ellátására, kétszerannyinál is több, mint Baján). Egyáltalán a menetidő csak kevésbé lett kisebb. Részletezve a következőképpen áll a dolog. A gyorsvonati összeköttetésnél Szabadkára 13 perc, Bajára 9 perc; a nappali személyvonatnál Szabadkára 9 perc, vissza 8 perc. Az éjjeli vegyesvonatnál Szabadkára 20 perc, vissza 16 perc, tehát gyorsabb a közlekedés mindig fölünk Szabadkára, mint visszafelé, ami szintén nem szolgál előnyünkre. Ami azonban a változásokat igazán hátrányossá teszi, az azon körülmény, hogy eddig a bajai időzés délelőtt nettó két óra

tíz perc volt, ezentúl csak egy óra 51 perc lesz. Ha most figyelembe vesszük, hogy a vonattól a piacig és vissza kocsin is kell 20—25 perc, hogy a parasztság kocsit nem használ és így ezen célra 40—50 perccel kell számítani, világosan áll előttünk a jövő, hogy idegen forgalmunk okvetlen még inkább fog csökkenni addig, míg elenyésszik egészen.

Ime rámutattunk a bajra, amely immár nem fenyeget, mert megvan a maga teljes egészében. És ezen a bajon könnyű volna segíteni, mert nem kellene egyéb, mint kieszközölni, hogy a reggeli vegyes vonat induljon Szabadkáról egy órával hamarabb és akkor segítettek rajtunk. Mert a főt vázolt helyzet a maga tarthatatlan mivoltában nyáron nem olyan szembeszökő, mint télen, mert nyáron pontosak a vonatok. Ám télen, szeles, főrtetes napokon könnyen megeshetik, hogy késés esetén, ami sajnos sokszor esik meg, a Bajára érkezők akár megválthatják jegyeiket a visszautazásra.

Itt az ideje, hogy városunk tanácsa és a kereskedelmi kaszinó, mint a kereskedelem érdekeinek hivatott öre megindítsák az akciót az illetékes helyeken és szünet nélkül iparkodjanak megváltoztatni eme lehetetlen helyzetet, amelynek káros hatását eddig is tapasztaltuk és ezután tapasztalni még fokozottabb mértékben lesz módunkban.

Városunk par excellence kereskedő város. Ez tett bennünket azzá, amivé lettünk. Kedvezőtlen körülmények megromították életfeltételeink nagy részét, kitudja, hogy mennyi időre. Rajtunk áll, hogy a roncsokat mentsük meg, de siessünk, mert elkészünk.

L.

## TÁRCZA.

### A nemzeti szellem Petőfinél.

Felolvasa a föggymanásium Tóth Kálmán-önképzőkörének Petőfi ünnepélyén 1900. évi április hó 29-én Dr. Dombi Márk föggyman. tanár.

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.

Jó félszázaddal ezelőtt egy fényes csillag tűnt föl a magyar költészet egén, melynek ragyogása egy új, ismeretlen világ csodás szépségeit tárta föl az emberek előtt, hogy csakhamar ismét eltűnjék bámuló szemekünk előtt, hirtelen, titokzatosan, mint a hogy megjelent.

Petőfi volt ez a fényes csillag, kit lángelméjének hódító varázsa, a szabadságharcban való felkes részvéte s hősi halála a nemzet minden fiának igazi bálványává avatott. A 48-as idők szellemének legértékesebb és leghívebb kifejezője volt az ő lantja, maga pedig az akkori magyarnak, főleg pedig az akkori magyar ifjúságnak tipikus képviselője. Mikor saját eszméit és érzéseit énekelt, szavai az egész nemzet szívében visszhangra találtak, mert föltáruul bennük a magyar lélek minden sajátja, s ritmusában a nemzeti élet érvérese lüktet. Az érzés mélysége s dacos hűség, föllángoló hev és érzelmes ellágyulás, eszményi felkesedés a haladás ügyéért s szinte féktelen szabadságszeretet jellemzi egész költészetét. Nemzeti újjá-születésünk küzdelmeinek pedig egy-egy mozzanata elevenül meg előttünk minden lapján, s a hazafias eseményeket teljesen magába olvasztó költővel szinte egynek érezzük magunkat. Egyéniségének ez a gazdagsága és megragadó ereje biztosítja számára nemzete szívében a halhatatlanságot.

Ott, hol „déliabós ég alatt kolompol Kis-kunságnak száz kővér gulyája”, ott ringatták

Petőfi bölcsőjét. Korán megismerte, korán megszerette a szegény, munkás, becsületos és mégis rabszolgahelyzetben sínylődő magyar népet. A melyen érző ifjú lelkében már ekkor eszmék fogamzottak meg, melyek az elnyomottak jogaiért való küzdelést élete egyik legszentebb kötelességévé tették. Itt, az Alföld tengersík vidékén fejlődött ki és izmosodott meg lelkében a szabadságszeretet is, melynek találó szimboluma volt szemében a végtelen, korlátot nem ismerő pusztaság. A hogyes vidéket soha sem tudta megszeretni, az égbe nyúló szirtek mintha csak utját állták volna merész röpti képzelatének. Az Alföld síkján szabadabbnak érzi magát, s lelkéből merit, mikor így énekel:

Börtönéből szabadul sas lelkem,  
Ha a rónák végtelenét látom.

A szegény nép sorsa iránt való mélyes részvét s a szabadságszeretet volt az a két érzés, mely a szülői háztól búsuít vevő ifjút vándorútján elkísérte. A lángelme tüze hevíté agyát, s nyomoruságában fényes jövőről, halhatatlanságról álmodozott. Amiba azonban mindig beleszővődött a nép sorsa, egész nemzetének boldogsága. Kiemelni azt a súlyedésből, levernü kezérel a rabbiúséket, s a mult szenvedéseinek fejében a szabadság, jóllét és szellemi nagyság lehet legmagasabb fokára fölsegiteni. — ez volt a cél, melynek megvalósítására kívánta szentelni egész életét. S midőn munkatársakat keres, első sorban a költőkre esik tekintete; s bizik abban, hogy ezek szívvel-lelkel vesznek részt a nemes munkában, s vezethü fogják a népet, mint egykor a lángoló tűzszlop, az új Kánaán: a szabadság földje felé.

Előre hát mind, a ki költő,  
A néppel tűzön-vizen át!  
Átok reá, ki elhajtja  
Kezéből a nép zászlaját!

Átok reá, ki gyávaságból  
Vagy lomhaságból elmarad,  
Hogy míg a nép küzd, fárad, izzad,  
Pihenjen ő árnyék alatt.

A nép nyomorának s nemzeti életünk tespedésének okát a régi kor elavult, dohos intézményeiben látja, melyeket a haladás szelleme mindaddig nem tudott elsöpörni. Maró gunnyal támad a maradi nemesség ellen, mely csak a régi di-esőségéből élösködik, a tudományt megveti, s dolgozni nem akar; míg a szegény népek egyik kezében ekeszarva, másik kezében kard, hogy majd vért, majd pedig verítéket onton élte végig, s mindazáltal a jólléte, szabadságot hírből is alig ismeri. A történelemből azt látja, hogy a népek életében rendszerint csak erőszakos rázkódások után áll be gyökeres változás. Indulatos lelke még a fekevesztett forradalom tulzásaítól sem riad vissza, csakhogy eszményeit megvalósíthassa. A jogtalanság szemlélete s a szabadságszeretet ihletté fokozdék benne; lelke előtt föltáruul a jövő képe, s megálmolja a csakhamar bekövetkező nagy tusát:

Véres napokról álmodom,  
Mik a világot romba döntik,  
S az ő világnak romjain  
Az új világot megteremtik.  
Csak szólna már, csak szólna már  
A harezok harsány trombitája,  
A csatajelt, a csatajelt  
Zajongó lelkem alig várja!

Nem fél attól, hogy maga áldozatul esik a küzdelemnek. Hisz ő csak eszméiért él, s ha azok megvalósulnak, mosolyogva fogadja a halált. Lázban égő vére inkább attól tart, hogy nem éri meg azt a napot, mikor a nép szabadságért síkra száll, s neki ágyban párnák között kell meghalni. A forró vágy és aggódo félelem jóslatszerű fölkialtásra fakasztja:

## A főgymnasium Tóth Kálmán önképzőkörének Petőfi ünnepéje.

(1900. évi április hó 29-én.)

Sivár szellemi életünk közepette, melynek hippokratészi ábrázatát oly ritkán vidítja fel egy-egy művészi esemény szívet-lelket gyönyörködítő derüje, melynek fásult egyhangúságát vajmi gyéren tarkítja a zene és éneknek nemes kultusza, valóban úgy hatnak a főgymnasiumi derék ifjúságra által koronként rendezett előadások, mint üdítő permeteg a nap forró hévétől elütközött mezőkre. A mi szellemi életünk ugyanezek szűk keretek között mozog; ha meg is nyilatkozik, egy-egy műkedvelői színi előadás névűjával magasabb hullámokat nem vet. Az ének és zene talajt nálunk nem mivél és ha elvéve összerónak is egy hangversenyt, úgy a legvallalkozóbb elmék is számszerűen lemondanak a további rendezéstől, mert a műsor minden egyes számához az ő véres verejtékük tapad.

Frissen pezsdülő, elevenen lüktető szellemi életlőr tanúskodnak tehát az ifjúsági előadások, kellemes oazist varázsolva a mi fájdalmasan érzett kiellen pusztaságunkba.

De térjünk le a meddő reflexiók mezejéről és számoljunk be azokról a kedves benyomásokról, melyeket a főgymnasiumi önképzőkör múlt vasárnap rendezett Petőfi ünnepéje benünk keltett! Nagyszámu, előkelő közönség adott egymásnak találkat a Petőfi szobrával, babér és pálmalevelekkel és nemzeti színű draperiakkal izlésesen díszített tornacsarnokban. Az ünnepélyt az ifjúság ének- és zenekara által lendületesen előadott „Szózat” nyitotta meg, melyet a közönség kegyeletes érzülete jeléül állva hallgatott végig. Majd Dr. Dombi Márk, a tanári karnak ezen rokonszenves, költői lelkületű tagja olvasta fel „A nemzeti szellem Petőfivel” című gyönyörű dolgozatát, melyet a szerző jóvoltából lapunk tárczarovatában közlünk. A ki egy finom idegzetű, fennem szárnyaló elmének ékes nyelvezettel előterjesztett eszméiben gyönyörködni óhajt, az olvassa el figyelemmel, szeretettel nemzeti Tyrtaeusunk költészetének e szép méltatását. Azután az ifjúság ének- és zenekara adta elő Petőfi-né Lányi Ernő által zenésített „Csatadalát” bravúrral és annyi lelkes temperamentummal, hogy zugó tapsvihár fakadt nyomában. Most Röhrböck József VI. o. t. lép a dobogóra és csendő, az egész termet betöltő hangon szavalja el Endrődi Sándor „Petőfi” című apoteozisát. Derekasan oldotta meg felette nehéz feladatát és sikeresen küzdött meg a magasröptű nyelvezetnek hegyi patakként ömlő fenséges áradatával. Meleg elismeréssel adozott a közönség a szép szavalmányért.

Ezek után Koller István, Holländer Aladár VIII. o. t., Tomcsányi Lajos VII. o. t. és Müller Kálmán IV. o. t. adták elő Várad Antal „Rákóczi” ez. kölleményét, melynek melodramatikus zenéjét id. Ábrányi Kornél szerette. Koller István átgon-dolt, meleg érzellemmel és előkelő nyugodtsággal interpretált szavaltát nem ismeretlen a bajai közönség előtt és ezáltal sem tévesztette el hatását. Holländer Aladár díserét, finom zongorajátéka, Tomcsányi Lajos és Müller Kálmán szép hegedű- és czimbalom kísérlete pompásan illesz-

tektek a szavaltat keretébe, melynek elhangzása után süni taps honorálta a derék ifjakat.

Majd az ifjúság zenekara adta elő Erkel Ferenc „Hattyú dalát”. Összevágó, minden ízében precíz játék jellemezte az ügyes zenészek e szép produkcióját, melyet a közönség látható élvezettel hallgatott meg.

Most újból az ifjúság ének- és zenekara adott elő „Petőfi dalokat” annyi lelkes tüsszel és oly megkapó hévvel, hogy a közönség percekig tartó tapsban adott tetszésének kifejezést és a Petőfi dalokat meg kellett ismételn.

Ezután következett a gazdag és változatos műsor tán egy legszebb, legsikerültebb száma, Scherer Sándor VIII. o. t. adta elő Hubay Jenő-től „A csermónai hegyvidék” és „Magyar népdal-díratokat”, zongorán kísérte Holländer Aladár VIII. o. t. Scherer Sándor annyi eleganciával, mondhatnók virtuozitással kezeli a nyirettlyt, hogy azok, kik játékát eddigelé csak az ifjúsági zenekarból ismerték, kellemesen meglepődve élveztek művészi előadását. Hűséges partnere volt Holländer Aladár, ki a zongoraszól szép ismeretekre valló otthonossággal játszotta. A közönség nem fukarkodott méltán kiemelt elismerésével és a népdalíratokat újrain kellett.

Végezetül Vitis István VIII. o. t. olvasta fel ügyesen kidolgozott „Tilkói jelentését a kör évi működéséről” mire a jutalmak kiosztása következett. Örömmel tapasztaltuk, hogy a jutalmazottak sorában Koller István és Scherer Sándor is szerepeltek, ezzel igazolván, hogy az önképzőkör irodalmi babérai is számukra teremnek. A felolvasó tilkár szinten jutalomban részesült.

A sikerült ünnepélyt az ifjúság ének- és zenekara által nagy verével előadott „Rákóczi induló” rekesztette be.

Kellemes, élvezetes délutánt szerzett a főgymnasiumi önképzőkör vendégeinek. A midőn ezt szíves kézséggel constaltjuk, nem habozunk a legmelegebb elismeréssel adozni Nagy Vazul tanárnak, mint az ifjúsági ének- és zenekar farradhatatlan buzgalmu vezetőjének, Dr. Dombi Márk tanárnak, az önképzőkör lelkes elnökének, végül az intézet kitünő igazgatójának és tanári karának.

—r.

## Helybeli és vidéki hírek.

**Törvényhatósági közgyűlés.** Baja város törvényhatósági bizottsága folyó évi május hó 8-án, kedden délután 3 órákor rendszerinti közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Polgármester jelentése a közigazgatás állapotáról. 2. A nagym. kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumnak leirata a köveztvám-díjszabályzat helyesbítése tárgyában hozott közgyűlést határozat jóváhagyása iránt. 3. A nagym. földmívelésügyi m. kir. miniszteriumnak leirata a Sugovicza szabályozási költségeihez a város részéről megajánlott 40,000 korona hozzájárulás tárgyában. 4. A nagym. m. kir. pénzügy-miniszteriumnak leirata az 1899. évi VI. t. cz. 4. §-án alapuló állami segélyre való igényjogsultság tárgyában. 5. Ugyannak leirata az állami italmérésű jövedék tisztá jövedelmi többletéből az 1898. évre nyújtandó részesedés tárgyában. 6. Főispáni átirat Lakner István helyettes főszámvé- vőnek végleges kinevezése tárgyában. 7. A köz- igazgatási bizottság jelentése az 1899. évről. 8. Polgármester jelentése a mozgósítási előmunkálatok átvizsgálásáról. 9. Ugyannak előterjesztése az esküdtkepek férfiak f. évi lajstromának össze- állítására bizottság kiküldése iránt. 10. A városi tanácsnak javaslata az 1899. évi zárszámadások és vagyonnierleg jóváhagyása iránt. 11. Ugyan- annak jelentése a köveztékekhez megrendelt kö- anyag árának törlesztési feltételei tárgyában. 12. Ugyannak javaslata a bajai állami tanítóképző intézet gazdasági kertjének 2 kat. hold nagyvár- teri belterülettel leendő feleselése tárgyában. (Elsőszavazás.) 13. Ugyannak jelentése a munkis- segélyalap véleményező bizottságának kijelölésénél felmerült tollhiva kiigazítása tárgyában. 14. Ugyan- annak jelentése a házipénztár pénzkészletének gyarapítására 15,000 koronának a nyugdíjpénztár- ból ideiglenesen történt kitalványozása tárgyában. 15. Ugyannak jelentése a bérház III. számú bonthelyiségének bérbeadásáról. 16. Ugyannak javaslata a városi kórház jövő évi költségelőirány- zatának megállapítása tárgyában. 17. Ugyannak előterjesztése három szakdíjnak alkalmazhatóságának engedélyezése iránt. 18. Győr sz. kir. város köz- önségének meghívója a törvényhatósági városok- nak f. hó 28-án Győrött tartandó kongresszusára. 19. Bács-Bodroghvármegye történelmi társulatának kérényé Baja város közönségének az egylet párt- ló tagjai sorába befelése iránt. 20. A bajai jötekkonyezeli leányegyesületnek kérényé évi 200 korona segély megszavazása iránt. 21. Borkits Antal és társainak kérényé az állami kertmunkás iskolatelepen megszüntetett út helyett a lökert mögött egy átjáró útnak létesítése iránt. 22. Loós Zsigmond volt városi főbírónak kérényé végkié- lítés iránt. 23. Dr. Sztrohák István volt városi ker. orvosnak kérényé kegydíj iránt. 24. Fischl Mór irnoknak kérényé 140 korona fizetés előleg utalványozása iránt. 25. Scherer Rezső irnoknak kérényé egy havi szabadságidő engedélyezése iránt. Netán utólag még beérkező és kellően köz- bírré teendő egyéb tárgyak.

**Házasság.** Schön Ödön, lapunknak volt főmunka- tarsa és az alapítás nehéz munkájában hűséges osztályosunk, f. hó 17-én d. u. 4 órákor tartja esküvőjét Tausig Jakabnak bájós és szeretetre- méltó leányával Janka úrhölgygyel. — Felhőtlen boldogság koszorúzza a szerelemszölte, szép frigyel!

**Eljegyzés.** Talpasi Kabdebó József, helyben állomásozó honvédhuszár főhadnagy, társadal- munk általánosan kedvelt tagja, tegnap este je- gyet váltott Dely Géza, a bajai takarékpénztár igazgatósági tagjának kiválóan szép és kedves leányával, Ibike úrhölgygyel.

**Eljegyzés.** Gronostári és krompachi Corni- des Sándor honvéd huszár főhadnagy, a helyben állomásozó tisztikar jeles képzettségű tagja, ma tartja kézfogóját Budapesten néh. Milassin Zsig- mond volt bajai ügyvéd bájós és kedves leányá- val Adrienne úrhölgygyel.

**Kitüntetett tüzoltó.** A hivatalos lap közli, hogy ő felsége Szekeres Ignác Baja városi tűz- oltónak a saját élete veszélyeztetésével végbevitt életmentésért az ezüst érdemkeresztet adomá- nyozta.

**Változások a megyei szolgabírói karban.** Bács- Bodrogh megyének közelebb tartott tisztújító köz- gyűlőlen megválasztattak: Vujevics Lajos közp. fő- szolgabíróvá, Müller Béla zombori, Koller Oszkár b. kulai és Malonyay Béla topolyai szolgabírókká, Mentényi Sándor szolgabíró pedig Bajáról Bács- Almára helyeztetett át.

**Katonai előléptetés.** Korács Kázmér, honvéd huszár főhadnagy, ki pár hónappal ezelőtt Baján volt állomásozva, H. o. századossá lett előléptetve.

**Ezüst lakodalom.** Scheibner Gyula városunk derek rendőrfőkapitánya és neje f. hó 4-én ülték meg boldog házasságuknak ezüstkakodalmát, mely alkalomból a szt. Ferenczrendiek templomában ünnepélyes mise volt. A gratulálók nagy számá- hoz mi is csatlakozunk, sok szerenését kívánván a köztisztelőtben álló házaspárnak!

**Közgyűlés.** A „Bajai gyümölcsészeti egyesü- let” ma d. e. 11 órákor a városi székház tanács- teremben (2. sz.) közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. Telepvétel. 3. Alapszabályok módosítása. Határozatképtelenség esetén egy hét- tel később ugyanezen helyen és időben fogják a megjelent tagok számára való tekintet nélkül a közgyűlést megtartani.

**Halálozás.** Bardócz Sándor kir. járásbíró és neje szül. Kohányi Izabella urnő fájdalmas vesze- teséget szenvedtek. Elza nevű kis leányuk f. hó 2-án este 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órákor ártatlan életének 7-ik éve- ben hosszas betegsége után elhunyt. Végtesz- sége f. hó 4-én d. u. 4 órákor ment végbe, mely- len a járásbírósig tisztikara és az ügyvédi kar testületileg jelentek meg és az előbbi „részevtele- jeléül” felíratlalt szép koszorít helyezelt a ravata- lalra. Székelys Áron ev. ref. felkész gyönyörű gyászbeszédet és imát mondott, melyek a nagy- számmal megjelent gyászközönséget a könnyekig megindították. Aldás és béke lebegjen a korán sirba hanyatlott leányka porai felett!

**Halálozás.** Dr. Steiner Lajos fővárosi köz- és váltóügyvéd, városunk szülötte, mult hó 28-án élete 57-ik évében, hosszas szenvedés után, meg- halt Budapesten. Temetése hétfőn délután 2 ór- kor volt a Földút-utca 4. számú házban.

**Felülíztetések.** A helybeli főgymnasium által f. évi április hó 29-ikén rendezett Petőfi-ünnepély alkalmából a következő nemesszívű adakozók kegyeskedtek felülíztetni: Koller István (Alsó-Rajk) 20 kor., Pollák Lajos 10 kor., Michitsch István, özv. Michitsch Józsefné, Schlesinger Gyula, Tomcsányi Sándor 4—4 kor., Schleicher Antal 3 kor., Bernhart Ernő, Dr. Bruck Samu, Hesser Gyula, Horváth Erzsébet (Kulcsa), Kollár Agoston, Dr. Koller Imre, özv. Dr. Nikolsburger Károlyné N. N., Pollák Bernát, özv. Stájer Kálmánné, Szántó Kamill, Székely Károly, Szupper Mihály, Tury Mátyás, Vojnits Dániel 2—2 kor.; Bodrogi Gyula, ifj. Hermann Samu, Kilbinger Nándor (Mohács-Sziget), Dr. Ladányi Mór, Latinovits Laura, Dr. Lemberger Armin, özv. Pepslovsky Lászlóné, özv. Reiser Antalné, Stampfl Jenő, Temmer Jenő 1—1 kor. — Összesen 89 kor. A hangverseny tiszta jövedelme 181 kor. Fogadják a nemesszívű jötevők intézetünk hálás köszönetét. Baján, 1900. május hó 3. Az igazgatóság.

**Megőrült.** Tercs Márton a bajai keresk, és iparbank házmestere f. hó 4-én megőrült. A kór- házba szállították.

**Öngyilkosság.** Pauer Mária 54 éves napszá- mos f. hó 2-án este részeg fővel öngyilkossági szándékából szappan-szóda oldatot ivott. Súlyosan sérülve a kórházba szállították. Tettének okául nagy nyomorát mondta.

**Uj ipar.** Néhány nap óta két kocsí sétál körül városunk utcáiban, amelyekről ártezi vizet árulnak, még pedig 10 liter két fillérért. Haladunk!

**„Szegény vagyok de becsületes.”** Ezt a szálló ígét mindenki ismeri és sajnos, hogy a legtöbb ember igazán szegény. Memnyivel kellemesebb azonban az a tudat, ha az ember gazdag és be- csületes és a fönti mondást így variálhatja: „Gaz-

Ott essem el én  
A harez mezején,  
Ott folyjon az ifjúi vér ki szivemből;  
S ha ajkam örömteli vészvarga zendül,  
Hadd nyelje el azt az aezéli szőreg,  
A trombita hangja, az ügyüdürej;  
S holtestemen át  
Fűjő paripák  
Száguldjanak a kivivott diadalra,  
S ott hagyjanak engemet összetörpva!

A szeretet azonban, melyet nemzete s a szabad- ság iránt érez, nem ringatja őt csalódásba; fél a kivétel nehezségeitől, melyekkel csak az önzet- len áldozatközség tud sikeresen szembeállani. De a felelem még sem teszi kishitűvé; bizik a Gondviselés jóságában, s az ösők kihullott vére- nek életadó erejében. El fog jönni a tettek ideje, mikor a holtinak vélt tetem megmozdul, s az ösők lelke csodákat művel a késő unokákban. Erős meggyőződése, hogy neki a küzdelemben orszárlrésze lesz. A magányt Isten nem szá- mára teremtette; „háboru volt éle legszebb gon- dolatja”; oda való ő a esataterre, hol helyét nem fogja elhagyni a végtelelheteg.

A lázas visiók mind erősebbek lesznek, mignem 1848 tavasza a költő álmaít véres esat- kal nélkül valóra váltja, A uép kezéről lehull a bilénes, a gondolat szabad szárnyra kel, diadalal járja be a hazát, s Petőfi szava tolmácsolja milliók ajkán a nagy fogadást:

A magyarok Istenére  
Esküszünk,  
Esküszünk, hogy rabok tovább  
Nem leszünk,

(Folyt. köv.)

dag és becsületes vagyok". Csakhogy ehhez sok, nagyon sok pénz kell. És ezt a legbecsületesebb módon megszerezheti bárki, aki egy nagy főnyereményt ül meg. Erre a most kezdődő osztály-sorsjáték elég alkalmat nyújt, ha tekintetbe vesszük, hogy mily számos főnyeremény van a nyörökre, Török A. és Társa bankház (Budapest, Váci-körút 4.; fiók Múzeum-körút 11.) pedig, mely szerencsejéről az egész országban ismert, pontos kiszámolása, szigorú üzleti elvei és szolidaritása folytán méltán megérdemli, hogy a sorsjegyvásárló közönség sorsjegyeit e czégnél rendelje meg.

**Törvényjavaslat a kereskedelmi üzletek átruházásáról.** A kereskedelmi és iparkamarák s más kereskedelmi testületek számos konkrét panaszszal fordultak a kereskedelmi miniszterhez a miatt, hogy kereskedelmi üzletek a hitelezőket károsító czélzattal lehető gyorsasággal másra ruháztattak át és az új tulajdonos az üzlet fölé saját czéggelírást alkalmazta. Ebből a jelenségből átlátszóan volt következtethető az is, hogy a megnyilatkozott fizetésképtelenségek és csődök aligha bírtak mindig menthető alappal. Az említett üzletátruházási esetekben a keresk. törvény 20., 89. és 95. §§-ai védtelenül hagyják a hitelezőt az üzlet átvevőjével szemben. Ezek a panaszok szükségessé teszik, hogy a szóban forgó kérdés még a keresk. törvény czélbavetel revíziója előtt megoldassék. *Hege-düs* Sándor miniszter ehhez képest meg is tette a szükséges lépéseket s törvényjavaslattal fog legközelebb a képviselőház elé járulni.

**Vendégmarasztás — a kifczamadóság.** Lenovszky Miklós jól mulatott egy vig kompaniában, míg végre megelégedte a mulatságot és távozni készült. Jóbarátai marasztalták, hogy még ne menjen. Lenovszky azonban elment, csak hogy jó barátai utána indultak és annyira marasztalták, hogy visszahuzás közben egyik karját kifczamították. Ő csak visszament — a keze azonban még nem ment vissza a helyébe.

**Szerencsétlenség.** Majdnem végzetessé vált szerencsétlenség érte április hó 28-án szombaton délután Pavlovics Fedort, dr. Pavlovics Simon vármegyei főorvos fiát. Vadászás közben a püska csőve az erős töltéstől szétrepedt és a fiatal vadásznak a mellén jelentékeny sérüléseket okozott. A sérült azonban ma már túl van minden veszélyen.

**Sikkasztó aljárásbíró.** Részletesen közöltük annak idején Schmidt István volt zentai kir. aljárásbíró ügyéről a szabadkai kir. törvényszék-nél tartott végtárgyalást. Nyolezvanmenny esztiben a felvett összegeket egyáltalán nem fizette vissza, huszonhat esetben pedig négy-öt hónap után térítette meg a feleknek. A kincstár kára összesen 874 forint 50 krajczárt tett ki. A szabadkai törvényszék hivatalos sikkasztás büntette miatt másfél évi börtönrre ítélte. A szegedi tábla ezt két évi börtönrre emelte föl. A kuria Szentimrey Jenő bíró előadása után megerősítette a tábla ítéletét.

### KÖSZÖNET.

Nagyra tisztelt jóakaróimnak, úgy résztvevő barátainak, kik eltemetett kincsem feletti nagy gyászomban osztozkodtak, és ki nem érdemelt jószágokkal kis „Elzánk” végtisztességénél résztvenniziveskedtek, hálás köszönetemmel adózom családoddal egyetemben.

Bardócz Sándor és családja.

## Diamant Lajos

áruháza, a városi palota sarkán,  
hol mindennemű

tavaszi és nyári  
ruhászövetek

jószinű, divatos mosó kartonok, batisztok,  
delének, minden divatos színekben raktáron  
tartatnak, továbbá színes selyem- és szövet  
fejkendők, függönyök és ágyterítők, szabó  
kellékek, muszlin, organtin, bélés szatenok  
bámulatos

olcsó árakban kaphatók.

Egyedüli kizárólagos gyári raktára a  
bácskai vászon és gyöngyvirág vászon  
név alatt ismert legjobb minőségű vásznaknak.

10854. sz. alatt törv. védve.

## Üzlet áthelyezés és megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a városi palotában levő

## arany-, ezüst- ékszer és ÓRÁS ÜZLETEMET

a városi bérházba (Löwenstein Frigyes mellé) helyeztem át és azt május hó 1-én megnyitottam.

Nagy raktárt tartok mindennemű arany-ezüst és ékszer árukban.

Órák javítása jótállás mellett a legolcsóbban elvállaltatnak és pontosan eszközöltetnek.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

**Rákosi Lipót**

utóda.

295. 1900.

végrh. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbírószék 1899. évi V. 330. számú végzése következtében **Hanibál József** ügyvéd által képviselt **Litzmann Mór** javára **Idb. Pock József** és **Nandor** ellen 380 kor s jár. erejéig 1900. évi márcz. hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le foglalt és 1123 kor 40 fillre becsült következő ingóságok, u. m. kfele női és férfi cipők, papucs és egyéb ingók nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírószék 1900-ik évi V. 330/2. számú végzése folytán 380 kor — fill. töké- követelés, ennek 1900. évi február hó 15 napjától járó 6 % kamatai, és eddig összesen 62 kor 20 fillben bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedők lakásán Baján (Kis-Csávoilyban) leendő eszközölésére 1900. évi május hó 12-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzhite- zés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron aml is le fognak adatni.

Amennyiben az előírtvégzendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Baján, 1900. évi április hó 28. napján.

**RÁCZ ISTVÁN**

kir. bírósági végrehajtó.

## Ház eladás.

A néh. Dr. Lemberger Henrik-  
féle Haynald-utczai ház  
szabad kézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

21806. szám.  
tkv. 898.

### Árverési hirdetmény.

A b.-almási kir. jbróság mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint az almas-járási takarékpénztár reszvenytársaságnak **Üzevgy Vinkó Tamásné** és gyermekei mint néhai Vinkó Tamás örökösei ellen az árverés 200 ft tökékövetelés ennek 1897. évi november hó 10-től járó 6% kamatai 47 ft 25 kr. eddig megállapított 8 ft 65 kr. ezuttali és a még felmerülő költségeknek, kielé- gitése végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144. és 146. §-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén levő a b.-almási kir. járásbírószékhez tartozó a b.-madarasi 154. sz. tkjyben felvéve volt 1236., 1405., 1408., 3244. tkvi helyrajzi számú ingatlanoknak megfelelő és a telekkönyvi betétszerkesztés folytán a b.-madarasi 321. sz. betétbe A. §. 1. sorsz. alá átvezetett jelenleg Hornyák Antal tulajdonul bejegyzett 2044. kat. hrszámu heréskertre 187 ft. kiküáltási árban, — ugy a b.-madarasi 322. sz. tkjyben A. §. 1. sorsz. alá átvezetett jelenleg Vinkó Mihály tulajdonul bejegyzett 2221. kat. hrsz. kenderföldre 35 ft. kiküáltási árban, — ugy a b.-madarasi 323. sz. betétben A. §. 1. sorsz. alá átvezetett jelenleg Vinkó Antal (nős Nagypál Viktorával), Vinkó István, Vinkó Antal (nős Hartványi Veronával) és Vinkó Márton tulajdonul bejegyzett 2222. kat. hrsz. kenderföldre 11 ft. kiküáltási árban, — végre a b.-madarasi 324. sz. betétben A. §. 1. sorsz. alá az eddigi tulajdonosok Vinkó Antal és neje Nagypál Terézia, Vinkó Mihály, Vinkó Tamás és Vinkó János tulajdonul bejegyzett 3238. kat. hrsz. szőlőre 160 ft. kiküáltási árban, mely ingatlanok mindenikén Vinkó Tamás illető 1/2 részére a végrehaj- tató végrehajtási zálogjoga bekebeleze van az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §. a.) pontjának megfelelőleg a fent elsorolt egész ingatlanokra ezenel elrendeltek és annak a B.-Madaras község házánál leendő megtartására az 1900. évi május hó 14-ik napjának délután 3 órája kitétik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kiküáltási áron alul is eladotni fog.

Árverezők tartoznak a kiküáltási ár 10%-át kész- pénzben vagy ovadékképes papírban akiküldöttnek átadni. Vevő köteles a vételár három egyenlő részlet- ben és pedig első részletet az árverés jogerőre emel- kedésétől számított 15 nap, a másodikat 30 nap, a har- madikat 45 nap alatt az árverés jogerőre emelkedésétől számított 5 % kamatokkal együtt a szabadkai m. kir. adó- hivatalba lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíthatni. A részletes árverési feltételek a hivatalos órák alatt a tkvi hatóság irattárában és B.-Madaras község- házána megtekinthetők.

A kir. jbróság mint tkvi hatóság.

Bács-Almásán, 1900. évi január hó 12-ik napján.

**SCHOCK**  
kir. albiró.

Az első osztály

Huzása már május 17-én és 18-án.

A MAGYAR KIR. SZAB.

## OSZTÁLYSORSJÁTÉKNAK

részünkről eladásra kerülő eredeti sorsjegyei egyuttal a  
PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK VÁLTÓÜZLETÉNEK  
(Részvénytőkéje: 30 millió kor. — Tartalékátalaja: 25 millió kor.)

czégnomásával, valamint a mi bélyegzőnkkel is el vannak látva, mi által a rendes és előzékeny lebonyolítás tekintetében a legnagyobb biztonságot nyújt.

A fenn nevezett intézettel származó sorsjegyekre esett eddig

## mindig a legtöbb nyeremény

A jövő sorsjáték egymás után következő 6 osztályában 100.000 sors- jegy közül 50.000 darab, vagyis a fele 13 millió 160.000 koronával kész- pénzben sorsoltatik ki. A legnagyobb nyeremény szerencsés esetben egy millió korona.

Az I. osztályu eredeti sorsjegyek árai:

I egész sorsjegy — — 12. — kor. || I negyed sorsjegy — — 3. — kor.  
I fel sorsjegy — — — 6. — kor. || I nyolczad sorsjegy — — 1 1/2 kor.

Játékterveket és huzási lajstromokat pontosan küldünk.

A megbízásokat mielöbb kérjük.

Bajai kereskedelmi és iparbank Baja.

# Le Griffon

valódi francia

## szivarkapapír és füvety.

Kapható minden jobb kereskedésben.

### Hangok a közönség köréből.

Köszönő levél Amerikából.

Az eredeti levél hű másolata szó szerint lefordítva. *Wilhelm Ferencz* gyógyszerész urnak Neunkirchenben, Alsó-Ausztria, New-York, 1898. május 18-án.

Tisztelt Uram!

1895. évi november hó 12-én rheumatismusban annyira megbetegedtem, hogy kénytelen valék ágyba feküdni. Nyolcz hónapon keresztül ugyanazon helyen kellett feküdnöm, mert nem voltam képes egy hüvelyknyit is megmozdulni, testsúlyom 175 lbs-ról 130 lbs-re esékent, jele azon iszonyatos fájdalomnak, melyeket ezen éveken keresztül elszenvednem kellett. Nem mulasztottam el semminemű kúrát. De minden felének használata után, ugyanis Liniment vilányos török fürdőkről stb. hallottam, és miután számos orvos tanácsát kikértem, ma sem érzem magam jobban, úgy, hogy a legutolsó orvos, kit igénybe vettem, kijelentette, hogy tőlem többé pnyzt el nem fogad, mert az ügyis kidobva volna.

Ezen időtájhban találkoztam egy barátommal, ki nekem a *Wilhelm-féle antiarthritikus és anti-rheumatikus vértisztító theárol* beszélt, mely esalhatatlan szer a csúz ellen. En elmeséltem neki, hogy hány kísérletet tettem már más szerekkel és hogy kevés a bizalmam. De úgy látszik, hogy a sors keze működött közre, hogy Önnek írjak és hogy szívem még mindig remélte, hogy létezik egy segítő, a ki ki fog gyógyítani. — És tenyleg ma azon meggyőződést vallom, hogy ily segítő létezik. Képtelen vagyok szavakban kifejezni azon borzasztó fájdalmakat, melyeket 3 éven keresztül elszenvednem kellett; de most már nem zavarnak semmi és a jelen pillanatban úgy érzem magam mint egy újszülött gyermek, ki nem eseréli fel a világ összes kincsseit a *Wilhelm-féle antiarthritikus és anti-rheumatikus vértisztító theája* ellenében.

Szíveskedjék, tisztelt uram, nekem fordulo póstával 1 tuczat (12) esomag Wilhelm-féle antiarthritikus és anti-rheumatikus vértisztító theát küldeni.

Önnek a legjobb egészséget és hosszú életet kívánva, maradtam teljes tisztelettel

Gordon József M.

orchard st. 179. New-York. Amerikai egyesült államok.



## THIERRY A.

### mell- és gyomor-balzsamát

(a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld**, a törvényszéknél bejegyzett „apáca”-védőjeggyel van ellátva. Fölülmulhatatlan szer minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitűnően hat és sebet gyógyít.**

Egy próbátüveg bérmentesen 1 korona 40 fillér. Széjjelküldés **csak** előzetes fizetés esetén.

### Thierry A. centifoliakenőcse

(csodakenőcsek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyítóhatású. Operációkat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcsrel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszert, ujabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyítóhatású mindenféle seb gyógyításánál.

Próbátüveg bérmentesen 1 kor. 50 fill. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.

**Óvakodjanak utazatóktól és kerüljék az értéktelen, ugynevezett házi kenőcsöket s más efféleket.**

Cím: A. Thierry, gyógyszerész és gyár a Védőangyalhoz, Pragrada Pragerhof felé, a Dél vasút mentén. Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeimnek utazatókat a törvény üldözi. 57474

Csak ezzel a törvényss. bej. védőjeggyel valódi.  
LONDON, Chief Office S. W. 48 Brixton Road.  
Főraktárak: **Burman,** Angol India. **Agen.** Zagrab. **Aigier.** **Amsterdam,** H. Sanders, **Rokin S. Basel.** **Szt. János gyógytár.** W. Kratz. **Belgrad,** Nikola A. Delini. **Gyógytár Mihály** fejedelmhez. **Központi raktár** Szerbia részére. **Berlin, C.** **Bologna.** **Bruxelles,** Pharmacie Ch. Delacre & Co. **Budapest,** Török J. és J. **Calro.** **Cöln a. Rh.,** Noris. **Debreceen.** **Eich, Luxemburg.** **Schmitt P.,** gyógyssz.

Issigeac, Dordogne, Kopenhága, fabriken farma. **Milano,** A. Bertoloni. **Malmö, Sevrige,** Apot. Lejonet.

**Nantes,** Pharmacie C. Frodet. **Nápoly, Palermo.** **Páris,** Pharmacie Française, 1 & 3, Place de la République. **Pharmacie Daprey,** 11, Rue des Francs Bourgeois.

**Prága,** **Róma,** Corso. Agenzia del Policlínico.

**Roubalk,** Pharmacie F. Gerath. **Sarajewo,** **Szeged,** **Temesvár.** **Trieszt, Velence,** **Vienne, Zürich.**



Csak ezzel a törvényss. bejegyzett védőjeggyel valódi.



Az összes 50,000 nyeremény

J E G Y Z É K E.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

**1.000,000 korona.**

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Kézpénzben fizetendő.	jutalom nyer. á	Korona
1	1	60000
1	1	40000
1	1	20000
2	1	10000
2	1	9000
1	1	8000
1	1	7000
2	1	6000
1	1	4000
1	1	2000
1	1	2500
7	1	2000
3	1	1500
31	1	1000
67	1	500
3	1	300
432	1	200
763	1	100
1238	1	50
90	1	30
31700	1	20
3900	1	170
4900	1	130
50	1	100
3900	1	80
2900	1	40
50,000	nyer. és jut. összegben	13.160,000

Nyújtunk kezét a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjeggyel!

Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró m. kir. szabad. osztálysorsjáték legközelebb újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyereményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénznyereménnyel huzzák ki és egy külföldi sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a mi magyar osztály-sorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

**egy millió korona.**

Egészen tizenhárom millió 160.000 korona lesz kihuzva és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az eredeti sorsjegyek a tovszerű árai az I. osztályhoz:

egy nyolcadad (1/8) frt —.75 vagyis 1.50 korona  
egy negyed (1/4) frt 1.50 vagyis 3.— korona  
egy fél (1/2) frt 3.— vagyis 6.— korona  
egy egész (1) frt 6.— vagyis 12.— korona

utánvét mellett vagy az összeg előzetes bekiudése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre, tekintettel arra, hogy a huzások f. évi május hó 17. és 18-án lesznek

folyó évi május hó 17-ig,

kérünk hozzánk bekiudeni.

## Török A. és Tsa.

— BANKHÁZ —

Budapest, V., Váci-körút 4 a.

Fiók: MUZEUM-KÖRÚT 11.

Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki vevőinknek: és pedig rövid idő alatt körülbelül három millió koronát.

### Rendelőlevél levágandó Török A. és Társa főelárusítók Budapest.

Kérek részemre ..... I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt kiudeni.

Az összeget ..... kor. összegben, | utánvetelezni kérem | A nem tetsző törlendő. |  
postautalvánnyal küldöm.

Pontos cím: .....

Richter-féle

### Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közvényenél, csúznál, tagzaggatásnál és meghüleseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerháztárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapestben. Bevásárlás alkalmával igen óvatossak legyünk, mert több kisebbbértékű utaztat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni,** az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

**RICHTER F. AD. és társa, Rudolstadt**  
cs. és kir. udvari szállítók.